



2018年2月28日 星期三

组版编辑 李哲

E-mail/240985389@qq.com

市四届人大三次会议举行记者会

■记者 彭慧 王晨

(上接5版)

一是新建、改扩建一批学校。2018年初,综合考虑中心城区城市框架拉大、城市人口增加、二孩政策放开等因素,制订了《关于中心城区学校扩容提质工程的实施方案》,主要用三种模式保增量:腾置搬迁一批,该迁的迁,能合的合,盘活、整合利用好现有教育资源;原址扩建一批,学校周边有空闲土地或者可以拆迁征用的,优先用于教育发展;规划新建一批,结合中心城区棚户区改造、新建住宅小区规划,预留好教育用地,提前做好规划,同步配建学校和幼儿园。从2018年到2020年计划高标准新建、迁建、改扩建各级各类学校140余所,其中2018年计划新建、改扩建学校13所,已纳入中心城区民生实事。

二是加大教师补充管理力度。建立教师补充长效机制,缺编即补、缺啥补啥,每年招聘补充一批新教师,解决好现有学校教师数量不足、老龄化问题,及时为新增学校储备好教师。同时,建立教师动态管理机制,动态管理教师编制,实行竞聘上岗,促进合理流动,进一步激发教师立德树人的内生动力。

三是加快教育信息化建设步伐。多方筹措资金,升级更新添置设施设备,加快构建中心城区网络化、数字化、智能化教育体系,用信息化推动教育均衡化、现代化,实现优质教育资源共建共享。

四是实行学区制管理。打破区域界限,探索实行学区制、集团化办学、联合办学等多种形式的办学模式,以强带弱、以点带面,不断扩大优质教育资源的覆盖面,整体提升中心城区各级各类学校的管理水平和教育质量。

五是实施“校长工程”。创新校长培养模式,建立选拔任用、目标考核、交流任职、后备人才培养新机制,着力培养一批管理带头人和学者型、专家型校长;建立考评体系,实行目标管理,落实任期管理和年度管理,确保学校管理上水平、教育发展有质量,努力办好每一所学校,为学生提供均衡公平优质的就学机会和条件。

记者:发展临港经济,打造“满城文化半城水,内联外通达江海”的中原港城,是新一届市委、市政府的重要战略部署,事关周口发展大局。新的一年里,周口在发展临港经济方面有哪些举措?

任哲:发展临港经济,打造“满城文化半城水,内联外通达江海”的中原港城,是新一届市委、市政府基于周口文化厚重、水运发达的优势,经过深入调研、多方论证做出的重大战略部署。2017年,我市把临港经济作为转型发展的突破口,积极引导产业向临港经济集聚、产品向航运市场靠拢,成功举办了临港经济发展论坛,研究出台了发展临港经济的指导意见,规划了钢铁等五大临港产业园区,全面启动了国家级多式联运枢纽试点城市创建工作。2018年,围绕临港经济,我市将重点推进以下4方面的工作:

一是完善发展规划。紧扣“一带一路”和“三区一群”,编制好临港经济发展规划。以周口港为中心,以商水、项城、沈丘、淮阳、西华等港口为支撑,科学规划港口功能。统筹考虑码头、园区、物流、文化等要素,编制港口岸线总体规划等各类专项规划,扎实做好“钢铁园区、口岸功能区、装备制造园区、保税园区、物流园区”五大临港产业园区的规划设计。优化沙颍河沿线产业布局,形成产业隆起带,打造周口特色发展黄金轴线。

二是加强设施建设。以创建国家级多式联运枢纽试点城市为抓手,科学布局和建设货运枢纽,加快公路、铁路、水路、航空的无缝衔接,着力构建“公铁水空”四位一体的多式联运网络。加快推进沙颍河周口至省界航道升级改造,建成中心港中部作业区8个挖入式港池、47个千吨级泊位,尽快建设集装箱、钢材、粮食等专用码头以及公共泊位、锚地、堆场、岸电等设施,提高配套设施的现代化水平,打造绿色港口、智慧港口和现代化港口。加快推进大广高速港区互通立交、进港铁路专用线、港区公路建设。深化与郑州航空港及沿线港口的合作,建立“空水”联运平台,推进集装箱运输、冷链物流、跨境电商等产业发展。依托现有的港口和18家航运企业,组建周口港航集团,为临港经济发展提供经济支撑。

三是加快项目组装。加快推进安钢产能置换项目落地,争取今年上半年一期项目开工。开工建设粮食产业园,加快蓝城特色小镇、葛洲坝兴业再生资源等项目建设,推进食品加工、装备制造等产业升级。深化与河南物资集团合作,规划建设周口国际港、跨境电商产业园、云数据产业园等项目。

四是强化服务保障。发挥市属3个融资平台作用,创新投融资模式。加强与豫资公司、省农开公司、省土投公司以及国开行、农发行等金融机构合作,拓宽融资渠道。出台优惠政策,对符合临港经济发展规划的项目,在资金、土地等方面给予倾斜。加大临港产业专业人才的引进和培养力度,为临港经济发展提供智力支撑。继续办好中国临港经济论坛,加强同上海港、河海联运港际合作联盟等机构的合作,不断提升周口内河水运的知名度。强化项目责任制,坚持一个项目、一名领导、一班人马、一套机制、一抓到底的“五个一”制度,为临港经济项目建设提供强有力的组织保障,不断增强周口临港经济发展的竞争力。

记者:市住房城乡建设局在2017年百城建设提质工程实施中起到了较好的牵头作用,棚户区改造、路网建设、桥梁建设等,都有住房城乡建设干部职工辛劳的身影,取得的成绩有目共睹。丁福浩市长所作的政府工作报告,再一次把百城建设提质工程实施作为重点工作之一,2018年市住房城乡建设局将如何去推进落实?

陈心宇:作为百城建设提质工程实

施的牵头部门,市住房城乡建设局主要承担着两方面的工作:一是在市政府的正确领导下,谋划好、服务好百城建设提质工程项目;二是完成好自身承担的项目建设任务。2017年我们已经会同有关部门做了大量工作,较好地完成了市政府确定的年度工作任务。

今年“两会”上,丁市长的政府工作报告对百城建设提质工程的实施明确了新的任务,提出了更高的要求。对此,市住房城乡建设局在积极完成自身承担的重点项目建设任务的同时,将继续努力做好牵头部门的角色,坚持“以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城、以港促城”,谋划和服务好百城建设提质工程项目。具体来说,重点做好以下五项工作:

一是加快续建项目建设。周商组团城市八一大道打通工程年内完成高架桥主体施工,开元大道东延与东外环路连接工程,新火车站配套路网南八路上半年建成投用。

二是积极推进新开工项目建设。开元大道西延等城区市政道路及地下综合管廊PPP项目、七一路西延和武盛大道南延PPP项目、城区七条景观路升级改造PPP项目力争上半年开工建设。

三是完成承担的中心城区民生实事任务。年内完成周口大道沙颍河桥、周口大道流沙河桥、周口大道贾东干渠桥、太清路流沙河桥、文昌大道幸福河桥、文昌大道流沙河故道桥、新周高速连接线彭新庄桥、太清路贾鲁河桥、太清路洼冲沟2号桥等9座老桥景观改造任务,美化亮化市区环境。

四是为棚户区改造这一重点任务提供高效服务。一方面会同发改、规划、财政等部门,继续快速办理棚户区改造项目有关手续,为持续实施棚户区改造三年计划争取更多的政策性资金和社会资金支持。另一方面,为26个安置区、9.2万套安置房建设任务的启动实施以及贾鲁嘉园、建设嘉园等安置区建设的如期完成提供高效的审批服务和质量安全监督服务。

五是谋划和服务好其他百城建设提质工程项目。既要对即将实施或正在实施的道路桥梁、污水处理设施、水系改造、园林绿化、片区开发等项目提供优质高效的服务,又要充分结合中心城区发展实际,在综合性场馆以及连接各县的快速通道、立交桥等方面再谋划一批PPP项目,为中心城区建设提质提供丰富的项目储备。

记者:2017年,我市开展了声势浩大的环境污染治理攻坚战,取得了明显成效。请介绍一下去年取得的成绩,今年我市环保工作的主要任务是什么,采取哪些举措?

方万政:2017年,是全市环保工作艰苦奋斗的一年,是成效显著的一年,在市委、市政府的正确领导下和全市人民共同努力下,通过大力宣传,增加投入、强化执法,全力打赢扬尘治理、散乱污企

业整治、锅炉拆改、散煤燃烧治理、禁燃禁放、重污染应急应对等一系列专项活动,圆满完成了各项环保目标任务。空气质量指标PM2.5年均浓度56微克/立方米,PM10年均浓度98微克/立方米,分别优于省定目标5微克和3微克,大气优良天数为221天,超过省定目标11天。水环境质量持续改善,饮用水源地水质达标率100%,8个考核断面达标率93.6%。我市是全省唯一一个连续两年完成省政府空气质量三项考核指标的省辖市。

2018年,党中央把环境保护作为一项重大战略进行部署,省委、省政府给我市下达的任务更加艰巨,工作更加繁重,PM10年均浓度93微克/立方米,PM2.5年均浓度56微克/立方米,大气优良天数为229天。我们将按照习总书记“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力”,省委、省政府“工作一刻不能松,手腕一丝不能软,力度一点不能减”,市委、市政府“三高三优”和“四大攻坚”的重要决策部署要求,戮力攻坚,依法治污、精准治污,全面打赢环境攻坚战,推动全市生态环境的持续改善。具体做好六项工作:

一是加大环保宣传力度,践行绿色理念。加大环保宣传力度,形成浓厚舆论氛围,让人人关注环保、人人支持环保、人人参与环保成为常态,共同建设生态美丽周口。

二是打赢“三大攻坚战”,改善环境质量。全力完成蓝天工程、碧水工程和土壤污染治理工程,确保各项环境治理目标任务按节点完成,确保各项攻坚措施按要求落实,努力改善全市环境质量。

三是夯实部门责任,形成攻坚合力。充分发挥环保部门综合协调职能,调动有关部门工作积极性,认真落实环保“党政同责”“一岗双责”“失职追责”和“三管三必须”工作要求,深化环境管理体制改革,推进“网格化”“河长制”“路长制”“一长三员”和环保目标管理制实施,形成环保工作长效机制。

四是发扬“四铁精神”,强化督导执法。坚持“铁拳治污、铁面执法、铁心问责、铁腕执纪”,采取督政、督企、督查、督办的方法,出重拳、零容忍,综合运用政治、经济、法律、行政等手段,严厉打击各类环境违法行为,坚决遏制环境违法案件频发的势头。

五是加强科技治污,打造智慧环保。进一步加大环境治理资金投入力度,整合提升环境监察、监测、监控能力,对重点污染源精准施策,标本兼治,科学治污,提升科学治污水平,打造智慧环保监管平台。

六是强化队伍建设,树立环保形象。认真开展“两学一做”,加强党风廉政建设,强化政治学习、业务培训、廉政教育,强化服务意识,做到“讲忠诚、敢担当、懂规矩、守纪律”,建设一支政治过硬、作风优良、业务精湛、乐于奉献、人民满意的环保队伍。